



网友关注高质量发展，县长热情应答 逆袭之路，山区县这样走

本报记者 肖淙文 姜晓蓉 尤建明 于山 宋哲源

提问“县委大院”人

《提问“县委大院”人》省两会互动特别报道，今天邀请泰顺县委书记、县长李剑锋代表，武义县委副书记、县长李强代表，龙游县委副书记、县长李芝伟代表就网友关心的问题进行解答。

网友问：热播剧《县委大院》中，光明县艰难突破实现“逆袭”。作为山区县，该如何加快实现高质量发展？

李芝伟代表：剧中的光明县最终找到了符合自身实际的生态农业发展道路。同样，我认为，山区县要逆袭，厚植自身特色、放大比较优势是关键。生态工业和科技创新是龙游发展的核心动力。去年，龙游梦旅游度假区项目落地开工，禾川科技成为山区26县首家科创板上市企业，浙江工大生态工业创新研究院和浙江建设技师学院成功落地。未来，我们将在项目招引、企业上市等方面持续发力，努力在山区26县中脱颖而出。

李强代表：政府工作报告提出，把发展经济的着力点放在实体经济上。武义

曾是全省8个贫困县之一，武义的高质量发展，得益于对“工业强县”战略的坚持。通过构建“北部机声隆隆、中部车水马龙、南部满目葱茏”三大布局，武义先后创成电动工具、旅游休闲、门业等6个国家级制造（出口）基地。一代代武义人创新创业、接续奋斗，使这里成为我省重要的绿色智造基地，规上工业总产值突破700亿元。

网友问：生态资源是山区县的资源禀赋，在统筹推进经济发展和生态保护方面，山区县有哪些举措和规划？

李强代表：“绿色崛起、美丽富民”是我们统筹发展的密码。当下，户外运动、户外露营已成风尚，武义旅游休闲用品产量占全国总产量30%以上。我们要利用好这一优势，抢抓机遇，加快布局户外休闲露营基地，让武义成为户外帐篷享受阳光、仰望星空的首选之地。

李芝伟代表：生态是泰顺的立县之本、发展之源。政府工作报告提出，加强生态修复和生物多样性保护。近年来，我们制定了全省首个县级层面的生物多样性保护战略与行动计划，创新实施“生

态大搬迁”工程，让百姓下得来、富起来，更让生态好起来。如今，依托丰富的生物资源和自然景观，我们不仅创成了廊桥氡泉国家级旅游度假区，还正积极打造竹木、酒水、茶叶等生态产业集群，探索产业与生态共赢发展之路。

李芝伟代表：政府工作报告提出，深入推进绿色低碳发展。近年来，在探索生态产品价值实现机制方面，我们引进全国首个市场竞价机制的区域交易新模式，推动林业生态资源向标准化生态资产转化，全域森林计量监测5年碳汇量可达400多万吨，碳汇价值2亿多元。接下来，我们将以竹产业创新发展为主抓手，加强森林培育、提高森林质量、拓展森林经营，通过三产融合进一步把生态优势转化为发展优势。

网友问：在提升民生服务供给、提高居民幸福感上，山区县今年有什么打算？

李芝伟代表：政府工作报告提出，千方百计增加群众收入、增进民生福祉。近年来，泰顺每年民生财政支出占一般公共预算支出比例稳定在70%左右，今年财

政支出更加聚焦民生实事。

在教育上，我们将做好校网布局优化、园区扩容升级等教育提质工程，让孩子们在家门口就能上好学。医疗方面，依托县域医共体建设，大力提升中医药、慢病管理等特色化服务水平，让老百姓不出远门就能看好病。我们还着重关注“一老一小”。争创全国未成年人救助保护示范县，迭代升级轻成本养老等特色模式，让未成年人感受温暖、老年人乐享生活。

李芝伟代表：城市建设的每一点进步，都会提升人民群众的幸福指数。政府工作报告提出，实施县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程。对龙游来说，当前仍处于城镇化加速发展阶段，我们专注于做好城市提能和人口集聚，提升公共服务对优秀人才的承载力、吸引力。

生活在龙游，你可以体验到“一城多面”，这里正在打造创新城市、公园城市、文博城市、有礼城市、青年城市。接下来，我们将以“五城共建”为载体，不断完善城市功能、优化城市形象，让百姓享有更高品质的城市生活。

热烈讨论

1月14日下午，省政协委员分组讨论“两院”工作报告等。图为经济界别的委员踊跃发言，气氛热烈。

本报记者 董旭明 摄



省人大代表为乡村旅游建言 让游客逗留停留，再到驻留

现场

本报杭州1月14日讯（记者 沈听雨 姜晓蓉）“我们村风景好，来游玩的人很多，可是很难留住人。如果能增加游客停留时间，把‘一日游’变成‘二日游’甚至‘多日游’，村民增收就更快了。”14日，绍兴代表团小组审议期间，省人大代表、绍兴市孙亚民宿负责人沈亚璐的一番话，引起另外两位代表的关注。

午休时间，三位代表聊了起来。“这次

借着省两会的契机，才知道大家都是越城区的农创客，接下去要多合作。”省人大代表、绍兴市越城区佳祥家庭农场负责人王海芳说，她的果园是当地采摘游的热门“景点”，但因为缺少深度开发，很难留住游客。一旁的省人大代表、绍兴市沃宝农庄负责人朱梦黎随即说：“我是种水稻的，目前已实现机械化操作全覆盖，也在想能不能把农业和旅游业结合起来，带动乡村进一步发展。”

做起来并不容易。“目前面临的困难很多，比如供给与需求不平衡、建设与运

营不匹配等，还存在观光居多、休闲较少、文化稀薄、产品同质、体验匮乏等现象。”沈亚璐代表说。政府工作报告提出，创建乡村振兴示范省，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。她建议，把全域旅游和现代农业相结合，打造符合市场需求的乡土特色产业，走出一条农文旅融合发展的共富之路。

随着疫情防控措施优化调整，乡村旅游也释放出积极信号。这让三位代表的心情更加迫切，在交流中有了初步设想。

“我们先合作起来，通过资源共享，把

各个特色点位串成乡村游线路，让游客来得勤、吃得好、住得下、玩得欢、带得走。”朱梦黎代表说，当游客实现从逗留到停留再到驻留，村里其他产业就会慢慢兴盛起来。

“还可以对乡土文化、乡村民俗等进行开发利用，打造独具特色的休闲项目和拳头产品。”沈亚璐代表说，政府工作报告提到，推进文化和旅游产业深度融合。以绍兴为例，可以结合宋韵文化等文化品牌，利用好一座石板桥、一幢老房子、一个旧戏台等，为游客打造回味悠长的乡村文化空间。

省政协委员为乡村文化发展献策 文化下乡，走柏油路也要走盘山路

本报杭州1月14日讯（记者 陆遥）文化下乡，如何送到点子上？除了热闹，还能留下什么？政府工作报告提出，推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。许多省政协委员出生在风光秀丽的小村，乡村的文化振兴，令他们特别牵挂。

“文化下乡，既要走柏油路，也要走盘山路。”省政协委员、省文联党组书记、书记处书记吕伟刚特别关注乡亲们的文化生活。他坦言，以前每年送文化、送演出的活动很多，但是往往人走了，没有给乡村留下什么，对村民来说，仿佛“热闹是他们

的，我什么也没有”。这两年，省文联积极推动“艺术乡建”工作，不断助力乡村振兴，赋能共同富裕。最近，“艺术乡建”还被写入省委《决定》。“一方面，我们推行文艺村长制度，让艺术家下沉到乡村，开展结对帮扶，突出以村民为主体的美育提升；另一方面，我们推动民间工艺师等‘文艺两新’队伍到乡村创业，给村子带来实实在在的变化。”吕伟刚委员说。

作为“艺术乡建”的积极参与者，省政协委员、省书法家协会秘书长何涤非这两天非常关注“新春送福”活动。在下乡过程中，他发现，不少农村有传统文化土壤，

但缺乏专业指导，“这是我们建设‘浙江书法村’的初衷。通过送讲座、送辅导、送图书、送作品，不仅调动村民的参与积极性，也提高他们的创作能力与水平。”

乡村文化振兴，既要关心“有没有”的问题，更要关心“好不好”的问题。省政协委员、湖州市博物馆（市美术馆）馆长周颖对政府工作报告提到的新增乡村博物馆200家颇有感触。她说，湖州各类博物馆已有117家，这几年，新建乡村博物馆聚焦非遗传承、名人故居、地方产业等，呈现多元发展态势，“我们还将在规范化、乡土化、特色化和数字化等方面提质，让乡村

博物馆全面融入‘15分钟品质文化生活圈’建设。”

当农村的硬件建设完备后，如何把软件填充进来？去年9月底，省文旅厅推出一项“小而美”的工程——“文艺星火赋美”工程，让更多的文化活动能够走出剧场、走向基层、走在乡间。“我们建设了‘走在乡间的小路上’文艺小分队。文艺骨干和当地百姓一起唱响经典老歌时，他们的笑容特别甜美。”省政协委员、温州市文化馆馆长施丽君建议，为了让这个场景成为日常，需要引入更多社会化力量，建立长效机制。

本报杭州1月14日讯（记者 施力维 陆乐）数据作为一种新兴的生产要素，被称为数字时代的“新石油”。这两天，在温州代表团和舟山代表团的审议中，多位省人大代表对“新石油”展开了讨论。

“加个微信，我们再聊聊。”14日中午，温州代表团审议结束后，两位省人大代表意犹未尽，温州市瓯海区委副书记、区长刘云峰和温州市公安局网络安全保卫支队职工马婷婷，一边扫码加微信，一边讨论数据资源相关问题。两人有一个共识——数据资源的利用、流通、交易需要大胆探索，但红线也很明确，要确保数据流通安全合规。

政府工作报告提出，开展国家数据基础制度先行先试。“这对温州乃至全省都是机遇。”刘云峰代表在会上说，去年5月18日，中国（温州）数安港在瓯海揭牌，聚焦数据安全合规交易流通，瓯海已在数据流通、数据价值交换机制等方面先行先试。

现场许多代表对数据资源的交易利用有些陌生。刘云峰代表介绍，它比石油等传统实物资源“一手交钱一手交货”要复杂得多。在数安港里进行一笔数据交易，并非买卖交钱、拿硬盘拷走数据这么简单。大量包含敏感信息的原始数据，要加工成去除隐私敏感信息的数据服务最终产品，买方可以拿走计算结果，但拿不走原始数据。

这只是数据交易的简单案例。刘云峰代表说，要充分发挥数据要素价值，让其“活”起来，有三个问题需重视：一是制度问题，数据共享的合规性和法律责任仍需做好界定；二是权益问题，数据如何定价、利益怎么分配等；三是技术问题，要通过技术手段的不断更新以实现数据充分共享利用。他建议，省里可从这三方面着手，支持地方探索。

听完介绍，马婷婷代表也深有感触，从事网络安全工作30多年，她最关心的是数据流动过程中，可能带来的新型网络犯罪问题。去年以来，侵犯公民个人信息、电信网络诈骗等涉网犯罪的高发势头，在公安等部门打击下虽得到遏制，但随着数据资源的不断增长，防范的难度越来越大。“充分利用数据资源，特别是要保护好公民的个人信息安全。”马婷婷代表建议，要依法做好数据前端采集管理，为数据存储企业、单位制定行业标准和规范，确保数据安全。

无独有偶，在舟山代表团的审议中，舟山市南海实验学校校长周燕娜代表，也提到了数据资源的采集和应用问题。当前，舟山正在推广“海洋云仓”应用，这一数字化应用利用传感器采集渔船污染物排放、运输、处置等相关数据，并进行监管，实现海洋污染的数字化防治。

但这样的监管仅针对本地约1500艘渔船，数据量也很有限。“在鱼汛高峰期，至少有近万艘来自全国各地的渔船到沈家门渔港泊船。”周燕娜代表说，船只在港口的污染物处置会产生海量的数据，如果能够把这些船只的相关数据收集起来，进行深度分析，可更有针对性地治理海洋污染。

在代表们看来，关于数据的讨论远没有结束。这是一个仍需不断探索的前沿问题，既要顶层设计的制度完善，也要基层的开拓创新。

风风火火抢先机

快评

逯海涛

虽然春未到，浙江争早春。今年的省两会上，代表委员更是意气风发，积极履职献良策。

在代表委员驻地，笔者注意到，不管是新任代表委员还是连任代表委员，都风风火火步履匆匆。有时他们在赶往下一个会场，有时是要碰头研究议案、提案，有时是准备去接受媒体采访……脚步为何急切？就像有的代表所说，疫情三年，大家要把时间早点“抢”回来。拼经济、抓机遇、优环境，我们需要这种“抢”的心态、“抢”的步伐。

“我是来自基层的代表，也是第一次履职，今年两会我关注教育领域的托管问题。”“我关注的是山区农民怎么增加就业机会。”……一打开话匣子，笔者就感觉到代表委员们都准备而来，讲起自己关注的问题单刀直入。虽然大家关注的领域不同，但“抢”字频频出现。“失去的时间要抓紧抢回来”“抢发展、抢开局”“抢得先机”……

为什么要“抢”？三年疫情，叠加复杂严峻的外

部环境，经济社会发展难以避免地受到影响，不少企业特别是中小微企业遇到一些困难。随着疫情防控措施优化调整，可以预见的是，经济社会的活力将进一步释放，发展前景将更加光明。失去的时间已不可追，接下来的时间窗口稍纵即逝，必须要有时不我待的紧迫感。

春江水暖谁先知？各行各业已敏锐地感觉到形势之变、机遇可贵。从中央经济工作会议到省委经济工作会议，释放出“拼经济”的强烈信号。就在前几天，我省出台“8+4”政策体系，“领域+要素”的政策包将进一步提振市场信心。走出困难时刻，这些利好、机遇，就要抢得住、抓得牢、用得足。从去年底浙江启动的“千团万企拓市场抢订单行动”，到第六届世界浙商大会新生代浙商“敢干事、不畏难、定能赢”的铮铮誓言，都是“拼”“抢”的姿态。

2023年，某种意义上来说也是重启之年。我们要迎来开门稳、开门好甚至开门红，仍需拿出“抢”的心态、迈出“抢”的步伐、拼出“抢”的节奏。两会会场上这股劲头，定能“复刻”在之江两岸的每个角落。

认真听会



1月14日上午，省政协十三届一次会议举行第二次全体会议。图为会议现场。

本报记者 林云龙 董旭明 摄

省政协委员为乡村文化发展献策

文化下乡，走柏油路也要走盘山路